# 灾

害

风

险

隐

患

促

# 你为万家送快递 我为小哥送温暖

# 团团 牵手为新就业群体解难题办实事









访极兔速递 团干部体 验送快递 快递小 哥 分拣包裹 为新就业 群体子女举办公

调研组走

电商的蓬勃发展 ,改变了人们的生活方式 ,带来便利的购物体验。网购与外卖订餐已经融入日常生活 ,也带动快递员和外卖 骑手这类新就业群体快速崛起。这些 快递小哥 和 外卖小哥 遍布城市 穿梭于大街小巷 是一个庞大而活跃的群体。因为工作 的特殊性,新就业群体不可避免地会面对时间长、环境杂以及压力大带来的种种问题。 近期,团金华市委、团永康市委联合开展 千名团干结对小哥 调研实践活动。团团 们来到快递、外卖一线,开展跟班分拣志愿活动,了解 快递小哥 和 外卖小哥 的困境 和诉求,切实为他们解难题、办实事,提升他们的幸福感。

### 团干部开展现场调研实践活动

日前,记者在城西新区极兔速递 分拣站看到 ,一辆卡车在卸货 ,物流传 送带送出大量的快递包裹 ,站外停满 了 快递小哥 的派送车。站内 ,长长 的流水线边站着不少拿着机器扫码的 分拣员,他们是分拣站的第一道关卡, 会对快递包裹按地域进行粗略地分 拣。在分拣员身后,有几个 红马甲 他们正帮助 快递小哥 按其派送区域 选择快递装车。这些 红马甲 是团市 委的几名干部。当天,他们以体验的 形式 ,与 快递小哥 同吃同行同劳动 , 深入了解 快递小哥 的工作环境、岗 位情况和专业技能。

我们早上8时到的,已经分拣了

快1个小时。但快递员来得更早,他们 六七点就到这边装车。等这车分装完 后,我们就要跟他们去送快递包裹 了。永康市快递行业团工委工作人员 贺炜灿介绍 他们的工作很简单 就是 在分拣员粗分之后,按照快递上的数 字将其放到指定区域。

这边,快递包裹装上车,这些 一 日快递员 坐上 快递小哥 的车 跟着 跑遍大街小巷;另一边,调研组与极兔 速递的负责人就保障 快递小哥 合法 权益、推进关爱服务工作进行了面对 面的交流。

行业存在哪些方面问题? 你们 觉得这几年行业有什么变化? 公司 的福利怎么样?有没有缴纳五险一 金? 公司的薪酬制度怎么样?派送 员一年的工资有多少? 遇到交通事 故的时候要如何处理? 员工的婚恋 情况、子女教育就学情况怎么样? 国 家七部门最近联合出台了《关于做好 快递员群体合法权益保障工作的意 见》,这个你们怎么看? 你们希望得 到什么帮助?有什么需要我们提供或 者帮助协调?问现状、问变化、问需 求,调研组全方位了解快递行业现状 和快递员的职业情况以及权益维护情 况,为后期按需谋划服务项目打下基

当天下午,调研组还与极兔速递

派件员进行深入交谈 ,仔细询问了其 日常生活状况和社会融入感,了解这 个群体的思想动态及对党团组织的服 务需求。次日,调研组与美团外卖基 层站点负责人和美团 外卖小哥 进行 交流 ,了解外卖群体的相关情况。

你们需要员工体检的话,我们可 以帮忙联系医院,需要开展心理健康 讲座的话 ,我们也能够联系心理咨询 师。只要你们有需要,我们就会提供 力所能及的帮助。团市委书记朱江浩 说,在了解 快递小哥 和 外卖小哥 所需所想的基础上,团市委将结合自 身工作,整合各类资源,为他们办一批 实事 解决一批实际困难。

## 多管齐下打造暖心港湾

我市电商产业发达,位列2020年 中国县域电子商务百强榜第5名,带 动了快递物流行业飞速发展。目前, 我市共有邮政、顺丰、 四通一达 、极 兔、京东、德邦等16个快递品牌 法人 企业8家,分支机构39家,末端网点 126家 大型分拨中心11处 快递从业 人员达5000人。其中 28岁以下的青 年从业者占比高达40%。目前 美团、 饿了吗等外卖平台从业人员约3500 余人,日均订单达5万单,外卖小哥

中35周岁以下青年占比达80%以上。 从调研的情况来看,因为电商的 迅猛发展 ,这些新就业群体收入并不 低,但是因为其工作性质和庞大的业 务量 ,会遇到许多琐碎的问题 ,需要社 会给予更多理解和关注。

此前,在为这个群体提供服务上, 团市委已经开展了许多探索。

今年8月,共青团永康市快递行 业工作委员会成立 成为 快递小哥 们的组织港湾、战斗堡垒。委员会在 服务大局中充分发挥团的先进性 ,立 足根本 服务青年 在打造服务型团组 织的进程中提升青年获得感。

同时,团市委紧扣当前 双减 政 策 联合市青少年宫开展 筑梦幼蜂 周末公益托管班专场活动 ,为 快递小

哥 外卖小哥 等新就业群体的子女 提供常态化公益托管服务 ,主要围绕 托管看护、作业辅导、传统文化学习、 创意设计、手工劳技、智力健体等方面 开展服务 ,全方位提高孩子的综合素 质 ,切实帮助解决双休日无人看管、存 在安全事故隐患、学业辅导不到位等 问题。

冬日送温暖、夏日送清凉。团市 委一直关注这个在严寒酷暑中依然坚 守岗位的群体 ,同时也以他们的需求 为导向,开展联谊交友、摄影沙龙、读 书分享等活动 ,配合市委组织部推进 红色驿站 建设 ,为他们提供歇脚休

息、免费饮水、免费充电、应急药品、维 修工具等便民服务。

本周末,青春暖蜂 公益服务集 市将到城西新区物流中心,为快递员 提供健康义诊、公益理发、心理咨询、 手机贴膜、暖心姜茶等服务。 今后 ,团 市委也将和快递外卖企业保持密切联 系 聚焦实际需求 整合各类资源 为 快递小哥 和 外卖小哥 送去更多的 服务和温暖。

宣

融媒记者 何悦